安徽省阶段性减免企业社会保险费政策问答

1.我省阶段性减免企业社会保险费政策有哪些？
答：我省出台阶段性减免和缓缴企业社会保险费相关政策主要包括免、减、缓、延四大类。
第一是“免”。2020年2月至6月，免征中小微企业基本养老保险、失业保险、工伤保险（以下简称三项社会保险）单位缴费部分；个体工商户按单位参加三项社会保险的，参照中小微企业享受免征政策。
第二是“减”。2020年2月至4月，对大型企业、民办非企业单位、社会团体等其他参保单位（不含机关事业单位）三项社会保险单位缴费部分减半征收。
第三是“缓”。受疫情影响生产经营出现严重困难的企业（包括参加企业基本养老保险的事业单位），确实无力足额缴纳社会保险费的，可缓缴三项社会保险费。享受缓缴三项社会保险费的企业原则上应为2019年度按时足额缴费的企业，严重失信企业、已停保的企业和完全停产的企业，不纳入缓缴社会保险费范围。
第四是“延”。用人单位因疫情影响未及时办理参保手续，可在疫情解除后三个月内补办单位参保和补缴手续，补缴涉及属于减免政策费款所属期的单位缴费部分，经划型后可享受相应的社会保险费减免。延缴不收取滞纳金。
2.我省参保单位的类型如何确定？用人单位可通过什么渠道知晓是否符合减免政策？
答：我省对企业所属类型的划分，严格按照工信部、统计局、发展改革委、财政部联合发布的《关于印发中小企业划型标准规定的通知》（工信部联企业〔2011〕300号）等规定对具有独立法人资格的参保企业划分类型。相关部门已有划定结果的，直接采用现有结果；无法确定企业类型的，由社会保险经办机构牵头负责企业划型工作。参保单位对划型结论有异议的，可提出变更申请。减免结果可咨询参保地社会保险经办机构、税务部门，或者通过缴费通知单、缴费核定单等途径确认。
3.暂无法确定企业类型的企业怎么办？
答：现有数据无法满足企业划型需要的，可实行告知承诺制，不增加企业事务性负担；对于短时间难以划型的，暂按中小微企业执行，待准确划型后再据实调整。
4.阶段性减免企业社会保险费政策的执行期限是如何规定的？
答：我省企业三项社会保险单位缴费部分免征政策执行期为2020年2月至6月；减半征收政策执行期为2020年2月至4月。减免政策执行期为费款所属期，参保单位补缴减免政策实施前的欠费，预缴减免政策终止后的社会保险费，均不属于此次减免政策范围。参保单位在缓缴期补缴减免政策执行月份三项社会保险费的，仍可享受相应的减免政策。
5.社保减免政策对新开户企业能否减免？对于企业参保缴费年限是否有要求？
答：减免政策执行期间，新设企业要及时办理参保手续，对新参保企业要及时做好减免类型划型工作，按规定享受相关减免政策。因疫情影响未及时办理参保手续，可在疫情解除后三个月内补办。
6.工伤保险、失业保险如何享受阶段性减免政策？
答：阶段性降低失业保险费率、工伤保险费率的政策，实施期限延长至2021年4月30日。其中，工伤保险阶段性降费的基金累计结余可支付月数可截至2020年4月底测算。实施阶段性减免、缓缴工伤保险费政策，不影响参保职工享受工伤保险相关待遇。
2020年2月1日以后在减免期内新开工的工程建设项目可享受阶段性减免工伤保险费政策，按施工总承包单位进行划型并享受相应的减免政策。
7.哪些情形不属于减免范围？
答：企业职工基本养老保险、失业保险应由个人缴费部分，不属于此次减免政策范围。参保单位补缴减免政策实施前的欠费，预缴减免政策终止后的社会保险费，均不属于此次减免政策范围。
8.参保单位是否需要办理申请减免的手续？
答：符合减免条件的单位，免填单、免申请，经相关部门数据比对认定，在核定缴费环节自动享受阶段性减免社保费政策。
9.参保单位2月份已缴纳三项社会保险费，如何处理？
答：已缴纳减免期间应减免费用的，由参保地社会保险经办机构会同主管税务部门办理抵退。对于中小微企业，可以按程序依职权批量发起退费，无需参保单位提交申请及报送相关资料。

10.参保单位2月份未缴纳三项社会保险费，如何处理？
答：对2020年2月经确认未征收入库社会保险费，社会保险经办机构重新核定参保单位应缴额，与职工个人缴费部分一并形成征缴计划传递给税务部门。税务部门及时将社会保险经办机构传递的征缴计划交互税务征管系统，并通知参保单位申报缴费。
11.执行社保费减免后，受疫情影响生产经营出现严重困难的参保企业，能否申请缓缴社会保险费？如何办理缓缴手续？
答：受疫情影响生产经营出现严重困难、确实无力足额缴纳社会保险费的参保单位（包括参加企业基本养老保险的事业单位），可申请缓缴三项社会保险费。参保单位可向参保地社会保险经办机构提出申请，经同级人力资源社会保障部门会同税务部门审核确认，并与社会保险经办机构签订缓缴协议后，可缓缴三项社会保险费。缓缴执行期为2020年内，缓缴期限原则上不超过6个月。缓缴期满后，参保企业在缓缴协议确定的期限内补缴社会保险费的，免收滞纳金。
12.参保职工个人缴费部分可以缓缴吗？
答：职工个人缴费原则上不缓缴。如用人单位与职工协商一致，可申请缓缴职工个人缴费部分，缓缴期间的企业基本养老保险个人账户应缴费额不计息，期满前由参保单位及时缴费。
13.在缓缴社会保险费期间，职工可以申领养老、失业保险待遇吗？
答：可以。职工在缓缴期间申领养老、失业保险待遇的，单位及职工个人应先补齐缓缴的社会保险费。
14.企业在阶段性减免社会保险费期间，是否影响职工企业养老保险、失业保险关系转移接续？
答：减免政策执行期间，各地仍按现行规定做好企业基本养老保险、失业保险的关系转移接续工作，不影响企业职工养老保险、失业保险关系转移接续。
15.阶段性减免企业社会保险费期间，职工个人养老待遇和权益会受影响吗？
答：减免政策不会影响参保人员养老待遇，不会减损个人权益。养老保险制度遵循权利与义务相对应的原则，缴费与待遇直接相关，个人缴费时间长短、缴费水平高低直接关系个人权益，影响本人退休后的养老金水平。为确保参保人员的社会保险权益不受影响，这次减免只减免企业单位缴费部分，重点是帮助企业渡过难关。同时要求企业要履行好代扣代缴职工个人缴费的义务，社保经办机构要做好个人权益记录工作。
16.社保缴费免征、暂缓期间，单位给员工缴纳社保是否按原流程操作？
答：无论是免征、减半征收的参保单位，以及经批准缓缴社会保险单位缴费部分、不缓缴职工个人缴费的，参保单位都应依法代扣代缴职工个人缴费；经批准缓缴社会保险单位缴费部分、同时缓缴职工个人缴费的，用人单位要依法代扣职工个人缴费，缓缴期满要及时补缴单位和职工缴费。减免缓期间用人单位仍需申报缴费人员增减业务，办理税务缴费申报，流程仍按原规定。


