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[bookmark: _GoBack]关于印发亳州市灵活就业参保人员领取养老
保险金“免申即享”工作实施方案的通知

各县区人力资源和社会保障局：
为维护灵活就业参保人员的合法权益，方便职工及时领取养老保险待遇，市人力资源和社会保障局制定《亳州市灵活就业参保人员领取养老保险金“免申即享”工作实施方案》，请认真贯彻落实。今后国家或省有新规定的，从其规定。
各地在实施过程中遇到问题，请及时向市社保局反馈。
联系人：柴涛  联系电话：5119607。 
附件：《亳州市灵活就业参保人员领取养老保险金免申即享工作实施方案》           

                         亳州市人力资源和社会保障局
                           2022年4月28日

亳州市灵活就业参保人员领取养老保险金
“免申即享”工作实施方案

根据安徽省人力资源和社会保障厅《关于参加企业基本养老保险人员申领基本养老金有关问题的通知》（皖人社秘〔2021〕137号）和《关于进一步促进灵活就业人员参加企业职工基本养老保险有关问题的通知》（皖人社发〔2021〕17号）精神，决定在全市范围内试行灵活就业参保人员领取养老保险金“免申即享”工作并制定本工作方案。
一、总体工作目标
不断优化经办流程，简化工作程序，提供温馨服务，通过部门协同、资源整合、数据共享等方式，对没有视同缴费年限的灵活就业人员免予提供书面申请、纸质材料，到龄后网上直接办理，即时享受养老保险待遇，切实增强灵活就业参保人员的获得感和幸福感。
二、实施人员范围
首次以灵活就业人员身份参加企业职工养老保险，到达法定退休年龄时仍是灵活就业人员参保状态且填写《亳州市灵活就业人员企业基本养老保险待遇领取资格确认表》（以下简称“确认表”）的人员。
三、确定待遇领取年龄
（一）男年满60周岁、女年满55周岁时，累计缴费年限满15年的灵活就业参保人员，可按规定领取基本养老金。
（二）女年满50-55周岁之间，且有2年以上企业缴费经历，累计缴费年限满15年的灵活就业人员，可按规定领取基本养老金。
（三）男年满60周岁、女年满55周岁时，累计缴费年限不满15年的，本人愿意继续缴纳企业职工养老保险费符合《实施中华人民共和国社会保险法若干规定》（人社部令第13号）的领取条件的人员，可按规定领取基本养老金。
四、规范工作流程
（1） 市社保局每季度初通过业务系统筛选出下一季度内达到待遇领取年龄符合上述领取条件的人员信息发送各县区，各县区社保经办机构要主动联系属地灵活就业参保人员，确定待遇领取人员基础信息。
（2） 符合领取条件的灵活就业参保人员通过亳州市人社局网站、微信公众号下载并填写确认表，并报送到参保地社保经办机构服务窗口或“社银合作”工作站。
（3） 社保经办机构收到确认表后，通过社保业务系统核查填报内容的真实性,做好灵活就业人员养老保险关系的转移接续（含跨制度参保）、个人账户归集和养老保险金待遇领取资格的审核确认工作。符合条件的，予以核定并于到龄次月支付待遇。同时做好确认表、社保卡和待遇审核表的收集、整理和存档工作。不符合条件的，要主动联系灵活就业参保人员做好政策解释工作。
（四）灵活就业参保人员领取养老保险金“免申即享”工作的具体实施流程，由各县区社保经办机构根据本地情况自行组织实施。
五、工作要求
一、强化组织领导。灵活就业参保人员领取养老保险金“免申即享”工作，是社会保险经办机构开展“我为群众办实事”实践活动重要举措，是落实习近平总书记关于完善覆盖全民的社会保障体系重要讲话精神的具体行动。各县区人社局要高度重视，精心组织，切实保障灵活就业人员的养老保险权益。
二、优化经办服务。各县区社会保险经办机构要不断探索灵活就业人员社会保险经办服务模式，在参保缴费、转移接续、待遇享受、权益查询等方面提供更加便捷和优质的服务。
三、加强宣传引导。充分利用报纸、电视、网络等媒介，广泛宣传“免申即享”工作，让灵活就业参保人员全面知晓政策、精准掌握政策，正确引导社会预期，积极回应社会关切，营造良好工作氛围，提高人民群众对社会保险工作的幸福感和获得感。
附件：《亳州市灵活就业人员企业基本养老保险待遇领取资格确认表》
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